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◆調査の概要 

（１）調査の目的 

当別町では、こども基本法に基づき、全てのこどもが、将来にわたって幸福な生活を送ること

ができる社会の実現を目指し、「（ 仮称）当別町こども計画」 計画期間：令和７年度から令和 11

年度）を策定します。 

この調査は、小学生以下の児童がいる保護者の教育・保育サービスへの利用意向や子育て支援

施策に関するニーズ等を把握し、こども施策等の方向性を一体的なものとして計画へ定めるため

の基礎資料とすることを目的に実施しました。 

 
（２）調査期間 

令和６年６月 10日～令和６年６月 30 日 

 
（３）調査の対象・方法・回収状況 

町内に在住する「０歳～小学６年生の児童がいる保護者 全世帯）」へ調査を実施しました。 

それぞれの回収率は以下のとおりです。 
 

調査対象 調査方法 
配付数 

（件） 

有効回収数 

（件） 

有効回収率 

（％） 

就学前児童保護者 
郵送配付、 

郵送・web回収 
338 185 54.7 

小学生保護者 
郵送配付、 

郵送・web回収 
378 190 50.3 

※有効回収とは、集計対象にできた回収分のこと。 

 
（４）調査内容 

保護者の就労状況、日ごろの子育て環境、子ども・子育て支援事業や教育・保育施設の利用状

況及び利用希望 等 

 
（５）集計方法等 

・設問には前問に答えた人のみが答える「限定設問」があり、その設問においては表内の「調査

数」が全体より少なくなっています。 

・設問には１つのみ答える単数回答と、「あてはまるものすべて」などの回答を求める複数回答が

あり、複数回答の設問では、表記の割合の合計が 100％を超える場合があります。 

・回答結果の割合 ％）は、それぞれの回答数の割合を小数点以下第２位で四捨五入したものです。

そのため、合計値が 100％にならない場合があります。 

・表内の数値については、上段は調査数 人）、下段は割合 ％）にて表しています。 

・グラフ及び表の「n」は、調査数を表しています。 

・設問ごとの回答の有無により、全体集計とクロス集計の「調査数」が一致しない場合がありま

す。 

・設問ごとの回答の有無により、グラフ及びクロス集計の表側に含めない場合があります。
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◆調査結果の概要 

（１）お子さんとご家族の状況について 

保護者＜就学前問１（４）/小学生問１（５）＞ 
 
両親世帯について、就学前児童保護者では 91.4％、小学生保護者では 87.4％となっています。 

 

お子さんの子育て（教育を含む）を主にご家庭でしている方 
＜就学前問１（５）/小学生問１（６）＞ 
 
就学前児童保護者では、「父母ともに」が 61.1％と最も多く、次いで「主に母親」が 36.8％とな

っています。 

小学生保護者でも同様の傾向で、「父母ともに」が 57.9％、「主に母親」が 38.4％となっていま

す。 

  

91.4

87.4

8.7

12.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前(n=185)

小学生(n=190)

両親世帯 ひとり親世帯

61.1

57.9

36.8

38.4

0.5

2.6

0.5

1.1

0.0

0.0

1.1

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前(n=185)

小学生(n=190)

父母ともに 主に母親 主に父親 主に祖父母 その他 無回答
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（２）保護者の就労状況について 

母親・父親の就労状況について該当するもの 1つに〇をつけてください。 
＜就学前問２-１/問２-２＞ 
 
全体をみると、母親では、産休・育休・介護休業中の保護者も含めた（「フルタイムで就労してい

る」が 44.4％と最も多く、次いで産休・育休・介護休業中の保護者も含めた「パート・アルバイト

等で就労している」が 33.0％となっています。 

年齢別で、末子の年齢が「０歳」の母親をみると、（「就労している フルタイムだが産休・育休・

介護休業中）」、「以前は就労していたが、現在は就労していない」が 33.3％と多くなっています。 

 

〔就学前児童保護者 母親）〕 

【年齢別】※末子の年齢 （      （（      （（（（        上段：人、下段：％）

 
  

36.8

90.3

7.6

0.0

30.3

0.5

2.7

0.0

19.5

1.1

0.5

0.0

2.7

8.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

母親(n=185)

父親(n=185)

就労している（フルタイム） 就労している（フルタイム／育休等休業中）

就労している（パート等） 就労している（パート等／育休等休業中）

現在は就労していない これまでに就労したことがない

無回答

調査数

就労してい
る（フルタイ
ム：産休・育
休・介護休
業中ではな

い）

就労してい
る（フルタイ
ムだが産

休・育休・介
護休業中）

就労してい
る（パート・
アルバイト

等：産休・育
休・介護休
業中ではな

い）

就労してい
る（パート・

アルバイト等
だが産休・
育休・介護
休業中）

以前は就労
していたが、
現在は就労
していない

これまでに
就労したこと

がない
無回答

185 68 14 56 5 36 1 5

100.0 36.8 7.6 30.3 2.7 19.5 0.5 2.7

30 5 10 4 1 10 - -

100.0 16.7 33.3 13.3 3.3 33.3 - -

42 17 3 14 1 6 - 1

100.0 40.5 7.1 33.3 2.4 14.3 - 2.4

33 15 1 8 2 5 1 1

100.0 45.5 3.0 24.2 6.1 15.2 3.0 3.0

27 9 - 10 1 5 - 2

100.0 33.3 - 37.0 3.7 18.5 - 7.4

22 7 - 12 - 3 - -

100.0 31.8 - 54.5 - 13.6 - -

29 14 - 8 - 6 - 1

100.0 48.3 - 27.6 - 20.7 - 3.4
5歳

全  体

0歳

1歳

2歳

3歳

4歳



4 

母親・父親の就労状況について該当するもの 1つに〇をつけてください。 
＜小学生問２-１/問２-２＞ 
 
全体をみると、母親では、産休・育休・介護休業中の保護者も含めた「フルタイムで就労してい

る」が 42.6％と最も多く、次いで産休・育休・介護休業中の保護者も含めた「パート・アルバイト

等で就労している」が 34.7％となっています。 

 

〔小学生保護者 母親）〕 

【学年別】※小学生が複数いる場合は、下の子の学年（（（（（（        上段：人、下段：％） 

 

  

42.1

87.4

0.5

0.5

34.2

0.0

0.5

0.0

15.3

1.6

2.1

0.0

5.3

10.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

母親(n=190)

父親(n=190)

就労している（フルタイム）
就労している（フルタイム／育休等休業中）
就労している（パート等）
就労している（パート等／育休等休業中）
現在は就労していない
これまでに就労したことがない
無回答

調査数

就労している
（フルタイム：
産休・育休・
介護休業中
ではない）

就労している
（フルタイム
だが産休・育
休・介護休業

中）

就労している
（パート・アル
バイト等：産
休・育休・介
護休業中で

はない）

就労している
（パート・アル
バイト等だが
産休・育休・
介護休業中）

以前は就労
していたが、
現在は就労
していない

これまでに就
労したことが

ない
無回答

190 80 1 65 1 29 4 10

100.0 42.1 0.5 34.2 0.5 15.3 2.1 5.3

39 19 1 12 1 6 - -

100.0 48.7 2.6 30.8 2.6 15.4 - -

49 17 - 19 - 9 - 4

100.0 34.7 - 38.8 - 18.4 - 8.2

36 13 - 10 - 9 2 2

100.0 36.1 - 27.8 - 25.0 5.6 5.6

20 14 - 4 - 2 - -

100.0 70.0 - 20.0 - 10.0 - -

24 8 - 11 - 2 1 2

100.0 33.3 - 45.8 - 8.3 4.2 8.3

21 8 - 9 - 1 1 2

100.0 38.1 - 42.9 - 4.8 4.8 9.5
６年

全  体

１年

２年

３年

４年

５年
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（３）お子さんの平日の認定こども園・幼稚園・保育所などの利用について 

お子さんを、平日、以下のどこに預けていますか。該当するお子さんについ
て、令和６年４月以降、「定期的に」利用しているものをお答えください。＜
就学前問 15＞ 
 
全体をみると、教育・保育事業の現在の利用状況と今後の希望は、いずれも「認定こども園おと

ぎのくに(保育所)」で現在が 22.2％、今後の希望が 26.5％と最も多くなっています。 

現在の利用状況に対して、今後の希望としては、「認定こども園おとぎのくに(保育所)」が 4.3 ポ

イント増えており、次いで「認定こども園当別夢の国幼稚園(幼稚園 通常)」が 3.3 ポイント増え

ています。一方で、（「どこにも預けていない/預ける予定がない」は 7.6 ポイント減っており、現在

はどこにも預けていない状況であっても、今後は預けたいと考えている方がいることがうかがえま

す。 

 
※現在の利用、今後の希望いずれも回答者が０の事業については省略 

 

 

 

 

 

 

 

 

14.6

21.6

10.8

20.0

12.4

1.1

22.2

2.2

0.5

0.0

1.1

0.0

1.1

0.5

0.5

0.0

0.5

0.5

7.0

24.9

13.0

19.5

10.8

4.3

26.5

4.3

0.5

0.5

2.7

0.5

1.1

1.1

3.8

3.2

1.1

3.2

0% 10% 20% 30%

どこにも預けていない／預ける予定がない

認定こども園当別夢の国幼稚園(幼稚園 通常)

認定こども園当別夢の国幼稚園(幼稚園+預かり)

認定こども園当別夢の国幼稚園(保育所)

認定こども園おとぎのくに(幼稚園 通常)

認定こども園おとぎのくに(幼稚園+預かり)

認定こども園おとぎのくに(保育所)

他市町村の認定こども園

他市町村の幼稚園

他市町村の幼稚園（預かり保育の定期的な利用）

他市町村の保育所（園）

小規模保育施設（市町村の認可を受けた6～19人の施設）

事業所内保育施設（企業が主に従業員用に運営する施設）

自治体の認証・認定保育施

居宅訪問型の保育（ベビーシッター等）

ファミリー・サポートセンター

その他

無回答

現在(n=185)

今後(n=185)
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〔現在の利用状況〕 

【世帯別】  （          （（（     （（（（ （        上段：人、下段：％） 

 
 

〔今後の利用希望〕 

【世帯別】  （          （（（     （（（（ （   （（（（（（  上段：人、下段：％） 

  

調査数
どこにも預け

ていない

認定こども
園当別夢の
国幼稚園(幼
稚園　通常
の就園時間

の利用)

認定こども
園当別夢の
国幼稚園(幼
稚園　預か
り保育の定
期的な利用)

認定こども
園当別夢の
国幼稚園(保

育所)

認定こども
園おとぎのく
に(幼稚園

通常の就園
時間の利用)

認定こども
園おとぎのく
に(幼稚園
預かり保育
の定期的な

利用)

認定こども
園おとぎのく
に(保育所)

他市町村の
認定こども

園

他市町村の
幼稚園

他市町村の
幼稚園（預
かり保育の
定期的な利

用）

185 27 40 20 37 23 2 41 4 1 -

100.0 14.6 21.6 10.8 20.0 12.4 1.1 22.2 2.2 0.5 -

169 27 36 19 30 21 2 38 4 1 -

100.0 16.0 21.3 11.2 17.8 12.4 1.2 22.5 2.4 0.6 -

16 - 4 1 7 2 - 3 - - -

100.0 - 25.0 6.3 43.8 12.5 - 18.8 - - -

他市町村の
保育所（園）

小規模保育
施設（市町
村の認可を
受けた6～
19人の施

設）

家庭的保育
（保育者の
家庭等５人
以下で預か

る事業）

事業所内保
育施設（企
業が主に従
業員用に運
営する施設）

自治体の認
証・認定保
育施（認可
保育所では
ないが、自
治体が認

証・認定した
施設）

その他認可
外保育施設

居宅訪問型
の保育（ベ

ビーシッター
等）

ファミリー・
サポートセン

ター
その他 無回答

2 - - 2 1 - 1 - 1 1

1.1 - - 1.1 0.5 - 0.5 - 0.5 0.5

1 - - 1 1 - 1 - 1 1

0.6 - - 0.6 0.6 - 0.6 - 0.6 0.6

1 - - 1 - - - - - -

6.3 - - 6.3 - - - - - -

全  体

両親世帯

ひとり親世帯

全  体

両親世帯

ひとり親世帯

調査数
どこにも預け
る予定はな

い

認定こども
園当別夢の
国幼稚園(幼
稚園　通常
の就園時間

の利用)

認定こども
園当別夢の
国幼稚園(幼
稚園　預か
り保育の定
期的な利用)

認定こども
園当別夢の
国幼稚園(保

育所)

認定こども
園おとぎのく
に(幼稚園

通常の就園
時間の利用)

認定こども
園おとぎのく
に(幼稚園
預かり保育
の定期的な

利用)

認定こども
園おとぎのく
に(保育所)

他市町村の
認定こども

園

他市町村の
幼稚園

他市町村の
幼稚園（預
かり保育の
定期的な利

用）

185 13 46 24 36 20 8 49 8 1 1

100.0 7.0 24.9 13.0 19.5 10.8 4.3 26.5 4.3 0.5 0.5

169 12 42 24 33 19 8 44 8 1 1

100.0 7.1 24.9 14.2 19.5 11.2 4.7 26.0 4.7 0.6 0.6

16 1 4 - 3 1 - 5 - - -

100.0 6.3 25.0 - 18.8 6.3 - 31.3 - - -

他市町村の
保育所（園）

小規模保育
施設（市町
村の認可を
受けた6～
19人の施

設）

家庭的保育
（保育者の
家庭等５人
以下で預か

る事業）

事業所内保
育施設（企
業が主に従
業員用に運
営する施設）

自治体の認
証・認定保
育施（認可
保育所では
ないが、自
治体が認

証・認定した
施設）

その他認可
外保育施設

居宅訪問型
の保育（ベ

ビーシッター
等）

ファミリー・
サポートセン

ター
その他 無回答

5 1 - 2 2 - 7 6 2 6

2.7 0.5 - 1.1 1.1 - 3.8 3.2 1.1 3.2

4 1 - 2 2 - 7 6 1 5

2.4 0.6 - 1.2 1.2 - 4.1 3.6 0.6 3.0

1 - - - - - - - 1 1

6.3 - - - - - - - 6.3 6.3

全  体

両親世帯

ひとり親世帯

全  体

両親世帯

ひとり親世帯
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現在、利用していない方の今後の利用希望 
＜就学前問 15、問 15-１/問 15で「どこにも預けていない」と回答した方の
みを集計＞ 

 
「認定こども園当別夢の国幼稚園(幼稚園 通常)」「認定こども園おとぎのくに(保育所)」がそ

れぞれ 33.3％と最も多く、次いで「認定こども園当別夢の国幼稚園(保育所)」が 22.2％となって

います。 

 

 
※今後の希望の回答者が０の事業については省略 

  

11.1

33.3

7.4

22.2

14.8

7.4

33.3

7.4

3.7

7.4

3.7

14.8

0% 10% 20% 30% 40%

どこにも預ける予定はない

認定こども園当別夢の国幼稚園(幼稚園 通常)

認定こども園当別夢の国幼稚園(幼稚園+預かり)

認定こども園当別夢の国幼稚園(保育所)

認定こども園おとぎのくに(幼稚園 通常)

認定こども園おとぎのくに(幼稚園+預かり)

認定こども園おとぎのくに(保育所)

他市町村の認定こども園

他市町村の幼稚園（預かり保育の定期的な利用）

他市町村の保育所（園）

居宅訪問型の保育（ベビーシッター等）

ファミリー・サポートセンター
現在の非利用者(n=27)
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今後、当別町で「こども誰でも通園制度」を実施した場合、利用を希望しま
すか。＜就学前問 15-６＞ 
 
全体では、「希望する」が 35.1％、「希望しない」が 64.3％となっています。 

年齢別で「希望する」と答えた割合は、「０歳」で 66.7％、「１歳」で 23.8％、「２歳」で 36.4％

となっており、０歳の保護者について利用希望が高いことがうかがえます。 

また、他の設問「こども誰でも通園制度を利用したい週当たりの日数」への回答では、「５日」が

53.8％と最も多くなっています。 

さらに、他の設問（「こども誰でも通園制度を利用したい時間帯」への回答では、開始時間が「９

時台」が 40.0％と最も多く、次いで「８時台」が 36.9％となっています。終了時間は、「17 時台」

が 24.6％と最も多く、次いで「14 時台まで」が 20.0％となっており、長時間での利用希望がある

ことがうかがえます。 

 

【年齢別】※末子の年齢 （（    （   上段：人、下段：％） 

 

【世帯別】  （             上段：人、下段：％） 

 

35.1 64.3 0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前(n=185)

希望する 希望しない 無回答

調査数 希望する 希望しない 無回答

185 65 119 1

100.0 35.1 64.3 0.5

30 20 10 -

100.0 66.7 33.3 -

42 10 31 1

100.0 23.8 73.8 2.4

33 12 21 -

100.0 36.4 63.6 -

27 11 16 -

100.0 40.7 59.3 -

22 6 16 -

100.0 27.3 72.7 -

29 5 24 -

100.0 17.2 82.8 -

0歳

1歳

2歳

3歳

4歳

5歳

全  体

調査数 希望する 希望しない 無回答

185 65 119 1

100.0 35.1 64.3 0.5

169 63 105 1

100.0 37.3 62.1 0.6

16 2 14 -

100.0 12.5 87.5 -

全  体

両親世帯

ひとり親世帯
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（４）（小学校入学後の）放課後の過ごし方について 

５歳のお子さんについて、小学校又は義務教育学校入学後、放課後（平日の
授業等終了後）の時間をどのような場所で過ごさせたいと思いますか。 
＜就学前問 21>（５歳のお子さんがいる方のみ回答） 
 
１～３年生時の希望では、「子どもプレイハウス」が 75.4％と最も多く、次いで「自宅」が 49.1％

となっています。 

４～６年生時の希望では、「自宅」が 73.6％と最も多く、次いで「習い事 学習塾、ピアノ教室、

サッカークラブなど）」が 60.4％となっています。 

１～３年生時は「子どもプレイハウス」で過ごさせて、４～６年生時は「自宅」または「習い事」

で過ごさせたいと考えている保護者が多いことがうかがえます。 

 

  

49.1

19.3

43.9

75.4

1.8

5.3

26.3

73.6

24.5

60.4

35.8

1.9

3.8

35.8

0% 20% 40% 60% 80%

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（学習塾、ピアノ教室、サッカークラブなど）

子どもプレイハウス

ファミリー・サポートセンター

放課後等デイサービス

（子ども発達支援センター、アマリリスなど）

その他（図書館、公園、コミュニティーセンターなど）

1-3年生(n=57)

4-6年生(n=53)
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お子さんについて、放課後（平日の授業等終了後）の時間をどのような場所
で過ごさせたいと思いますか。＜小学生問 20、問 21＞ 
 
１～３年生時の希望では、（「自宅」が 54.2％と最も多く、次いで「習い事 学習塾、ピアノ教室、

サッカークラブなど）」が 45.3％となっています。 

４～６年生時の希望でも同様の傾向で、「自宅」が 75.8％、次いで「習い事 学習塾、ピアノ教

室、サッカークラブなど）」が 58.9％となっています。 

 

 

  

54.2

15.8

45.3

43.7

4.2

6.8

24.2

2.1

75.8

20.0

58.9

14.2

1.1

4.7

37.4

4.2

0% 20% 40% 60% 80%

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（学習塾、ピアノ教室、サッカークラブなど）

子どもプレイハウス

ファミリー・サポートセンター

放課後等デイサービス

（子ども発達支援センター、アマリリスなど）

その他（図書館、公園、コミュニティーセンターなど）

無回答

1-3年生(n=190)

4-6年生(n=190)
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（５）子育て支援施策や子育て全般について 

現在の当別町の子育て環境に対し、満足していますか。 
＜就学前問 22/小学生問 27＞ 
 
全体をみると、就学前児童保護者では、「やや満足」が 51.4％と最も多く、次いで「やや不満」

が 23.8％となっています。 

小学生保護者も同様の傾向で、「やや満足」が 50.5％、「やや不満」が 25.3％となっています。 

就学前児童保護者、小学生保護者ともに、「満足」「やや満足」を合わせると、６割近くになって

います。 

年齢別及び学年別で、（「不満」と答えた割合が多くなっているのは、末子の年齢が（「２歳」「３歳」、

小学生がいる家庭のうち下の子の学年が「６年生」で多くなっています。 

 

〔就学前児童保護者〕 

【年齢別】※末子の年齢 （   （（  （  （（         上段：人、下段：％） 

 
 

  

7.0

8.9

51.4

50.5

23.8

25.3

16.2

13.7

1.6

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前(n=185)

小学生(n=190)

満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

調査数 満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

185 13 95 44 30 3

100.0 7.0 51.4 23.8 16.2 1.6

30 3 18 5 4 -

100.0 10.0 60.0 16.7 13.3 -

42 5 21 12 4 -

100.0 11.9 50.0 28.6 9.5 -

33 4 14 6 8 1

100.0 12.1 42.4 18.2 24.2 3.0

27 - 13 5 8 1

100.0 - 48.1 18.5 29.6 3.7

22 - 12 7 3 -

100.0 - 54.5 31.8 13.6 -

29 1 17 8 3 -

100.0 3.4 58.6 27.6 10.3 -

全  体

0歳

1歳

2歳

3歳

4歳

5歳
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【世帯別】（  （                     （  上段：人、下段：％） 

 
 

〔小学生保護者〕 

【学年別】※小学生が複数いる場合は、下の子の学年（ （（     上段：人、下段：％） 

 
 

【世帯別】（  （                    （（（  上段：人、下段：％） 

 

 
 

  

調査数 満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

185 13 95 44 30 3

100.0 7.0 51.4 23.8 16.2 1.6

169 13 85 41 27 3

100.0 7.7 50.3 24.3 16.0 1.8

16 - 10 3 3 -

100.0 - 62.5 18.8 18.8 -
ひとり親世帯

全  体

両親世帯

調査数 満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

190 17 96 48 26 3

100.0 8.9 50.5 25.3 13.7 1.6

39 4 21 9 5 -

100.0 10.3 53.8 23.1 12.8 -

49 6 22 12 8 1

100.0 12.2 44.9 24.5 16.3 2.0

36 4 22 6 4 -

100.0 11.1 61.1 16.7 11.1 -

20 1 9 6 3 1

100.0 5.0 45.0 30.0 15.0 5.0

24 1 14 9 - -

100.0 4.2 58.3 37.5 - -

21 1 8 5 6 1

100.0 4.8 38.1 23.8 28.6 4.8

全  体

１年

２年

３年

４年

５年

６年

調査数 満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

190 17 96 48 26 3

100.0 8.9 50.5 25.3 13.7 1.6

166 14 84 40 25 3

100.0 8.4 50.6 24.1 15.1 1.8

24 3 12 8 1 -

100.0 12.5 50.0 33.3 4.2 -

全  体

両親世帯

ひとり親世帯
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子育てに関して日ごろ悩んでいることや気になることはどのようなことです
か。＜就学前問 24/小学生問 28＞ 
 
全体をみると、就学前児童保護者では、「こどもの発育、発達のこと」が 47.0％と最も多く、次

いで「子育てやこどもの教育にお金がかかること」が 43.8％となっています。 

小学生保護者では、「こどもの友達づきあい、こども同士のトラブルのこと」が 54.2％と最も多

く、次いで「こどもの勉強 学力）のこと」が 42.6％となっています。 

こどもの成長段階や保護者が置かれている環境によって、保護者が悩んでいることや気になるこ

とは変化していることがうかがえます。 

 

 

 

 

 

40.5

47.0

39.5

7.0

23.2

21.1

34.1

6.5

8.6

25.4

43.8

24.3

7.0

3.2

15.7

2.2

0.5

31.6

33.2

54.2

12.1

33.2

9.5

42.6

15.8

23.2

5.8

5.3

20.5

34.2

25.3

5.8

4.7

11.1

2.6

3.2

0% 20% 40% 60%

こどもの健康のこと

こどもの発育、発達のこと

こどもの友達づきあい、こども同士のトラブルのこと

こどもが嫌がらせ、いじめられていること

こどもの言葉遣いや態度のこと

（未就学のみ）認定こども園（その他在園先）での

こどもの様子がわかりにくい、先生との関わり方

（小学生のみ）こどもと話す時間が十分にとれないこと

（小学生のみ）こどもの勉強（学力）のこと

（小学生のみ）小学校の先生との関わり方

子育てと、保護者（配偶者含む）の仕事との両立のこと

配偶者と子育てに関して話す時間が十分にとれないこと

配偶者から協力や理解が得られないこと

保護者同士のおつきあい

子育てやこどもの教育にお金がかかること

こどもが犯罪に巻き込まれること

こどものことについて、地域に話し相手や相談相手がいないこと

子育てと、親（配偶者の親含む）などの介護・介助との両立のこと

悩んでいることや、気になることはない

その他

無回答

就学前(n=185)

小学生(n=190)
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〔就学前児童保護者〕 

【年齢別】※末子の年齢 （  （（   （  （          上段：人、下段：％） 

 

【世帯別】（（ （       （（   （（（           上段：人、下段：％） 

 
 

調査数
こどもの健
康のこと

こどもの発
育、発達の

こと

こどもの友
達づきあい、
こども同士

のトラブルの
こと

こどもが嫌
がらせ、いじ
められてい

ること

こどもの言
葉遣いや態

度のこと

認定こども
園（その他
在園先）で
のこどもの
様子がわか
りにくい、先
生との関わ

り方

子育てと、保
護者（配偶
者含む）の
仕事との両
立のこと

配偶者と子
育てに関し
て話す時間
が十分にと
れないこと

185 75 87 73 13 43 39 63 12

100.0 40.5 47.0 39.5 7.0 23.2 21.1 34.1 6.5

30 10 17 10 1 8 7 11 1

100.0 33.3 56.7 33.3 3.3 26.7 23.3 36.7 3.3

42 18 17 14 3 9 7 17 3

100.0 42.9 40.5 33.3 7.1 21.4 16.7 40.5 7.1

33 14 17 11 4 4 8 11 2

100.0 42.4 51.5 33.3 12.1 12.1 24.2 33.3 6.1

27 8 11 11 2 8 8 8 2

100.0 29.6 40.7 40.7 7.4 29.6 29.6 29.6 7.4

22 8 6 6 1 4 3 6 2

100.0 36.4 27.3 27.3 4.5 18.2 13.6 27.3 9.1

29 15 17 20 1 9 6 10 2

100.0 51.7 58.6 69.0 3.4 31.0 20.7 34.5 6.9

配偶者から
協力や理解
が得られな

いこと

保護者同士
のおつきあ

い

子育てやこ
どもの教育
にお金がか

かること

こどもが犯
罪に巻き込
まれること

こどものこと
について、地
域に話し相
手や相談相
手がいない

こと

子育てと、親
（配偶者の

親含む）など
の介護・介
助との両立

のこと

悩んでいる
ことや、気に
なることはな

い

その他 無回答

16 47 81 45 13 6 29 4 1

8.6 25.4 43.8 24.3 7.0 3.2 15.7 2.2 0.5

1 8 17 5 2 1 2 - -

3.3 26.7 56.7 16.7 6.7 3.3 6.7 - -

3 10 14 9 1 - 11 2 -

7.1 23.8 33.3 21.4 2.4 - 26.2 4.8 -

3 11 11 6 2 1 5 - -

9.1 33.3 33.3 18.2 6.1 3.0 15.2 - -

3 7 14 6 3 - 3 - -

11.1 25.9 51.9 22.2 11.1 - 11.1 - -

4 5 8 7 2 2 6 2 -

18.2 22.7 36.4 31.8 9.1 9.1 27.3 9.1 -

2 6 16 11 3 1 2 - 1

6.9 20.7 55.2 37.9 10.3 3.4 6.9 - 3.4

4歳

5歳

5歳

全  体

0歳

1歳

2歳

3歳

全  体

0歳

1歳

2歳

3歳

4歳

調査数
こどもの健
康のこと

こどもの発
育、発達の

こと

こどもの友
達づきあい、
こども同士

のトラブルの
こと

こどもが嫌
がらせ、いじ
められてい

ること

こどもの言
葉遣いや態

度のこと

認定こども
園（その他
在園先）で
のこどもの
様子がわか
りにくい、先
生との関わ

り方

子育てと、保
護者（配偶
者含む）の
仕事との両
立のこと

配偶者と子
育てに関し
て話す時間
が十分にと
れないこと

185 75 87 73 13 43 39 63 12

100.0 40.5 47.0 39.5 7.0 23.2 21.1 34.1 6.5

169 69 80 64 12 40 37 56 12

100.0 40.8 47.3 37.9 7.1 23.7 21.9 33.1 7.1

16 6 7 9 1 3 2 7 -

100.0 37.5 43.8 56.3 6.3 18.8 12.5 43.8 -

配偶者から
協力や理解
が得られな

いこと

保護者同士
のおつきあ

い

子育てやこ
どもの教育
にお金がか

かること

こどもが犯
罪に巻き込
まれること

こどものこと
について、地
域に話し相
手や相談相
手がいない

こと

子育てと、親
（配偶者の

親含む）など
の介護・介
助との両立

のこと

悩んでいる
ことや、気に
なることはな

い

その他 無回答

16 47 81 45 13 6 29 4 1

8.6 25.4 43.8 24.3 7.0 3.2 15.7 2.2 0.5

15 45 71 40 10 6 25 4 1

8.9 26.6 42.0 23.7 5.9 3.6 14.8 2.4 0.6

1 2 10 5 3 - 4 - -

6.3 12.5 62.5 31.3 18.8 - 25.0 - -

両親世帯

ひとり親世帯

全  体

両親世帯

ひとり親世帯

全  体
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〔小学生保護者〕 

【学年別】※小学生が複数いる場合は、下の子の学年（（（（ （（（ （      上段：人、下段：％） 

 

【世帯別】（  （            （               上段：人、下段：％）

 

調査数
こどもの健
康のこと

こどもの発
育、発達の

こと

こどもの友
達づきあい、
こども同士

のトラブルの
こと

こどもが嫌
がらせ、いじ
められてい

ること

こどもの言
葉遣いや態

度のこと

こどもと話す
時間が十分
にとれないこ

と

こどもの勉
強（学力）の

こと

小学校の先
生との関わ

り方

子育てと、保
護者（配偶
者含む）の
仕事との両
立のこと

190 60 63 103 23 63 18 81 30 44

100.0 31.6 33.2 54.2 12.1 33.2 9.5 42.6 15.8 23.2

39 13 16 25 8 14 1 18 5 7

100.0 33.3 41.0 64.1 20.5 35.9 2.6 46.2 12.8 17.9

49 18 15 26 3 20 6 18 6 15

100.0 36.7 30.6 53.1 6.1 40.8 12.2 36.7 12.2 30.6

36 11 9 14 2 10 5 14 8 8

100.0 30.6 25.0 38.9 5.6 27.8 13.9 38.9 22.2 22.2

20 3 7 12 3 6 3 11 5 6

100.0 15.0 35.0 60.0 15.0 30.0 15.0 55.0 25.0 30.0

24 9 8 14 5 6 2 12 5 4

100.0 37.5 33.3 58.3 20.8 25.0 8.3 50.0 20.8 16.7

21 6 8 11 2 7 1 8 1 4

100.0 28.6 38.1 52.4 9.5 33.3 4.8 38.1 4.8 19.0

配偶者と子
育てに関し
て話す時間
が十分にと
れないこと

配偶者から
協力や理解
が得られな

いこと

保護者同士
のおつきあ

い

子育てやこ
どもの教育
にお金がか

かること

こどもが犯
罪に巻き込
まれること

こどものこと
について、地
域に話し相
手や相談相
手がいない

こと

子育てと、親
（配偶者の

親含む）など
の介護・介
助との両立

のこと

悩んでいる
ことや、気に
なることはな

い

その他 無回答

11 10 39 65 48 11 9 21 5 6

5.8 5.3 20.5 34.2 25.3 5.8 4.7 11.1 2.6 3.2

1 - 6 13 9 3 2 6 - -

2.6 - 15.4 33.3 23.1 7.7 5.1 15.4 - -

3 6 13 19 17 2 3 4 2 1

6.1 12.2 26.5 38.8 34.7 4.1 6.1 8.2 4.1 2.0

2 1 5 9 9 - - 2 1 2

5.6 2.8 13.9 25.0 25.0 - - 5.6 2.8 5.6

2 1 7 10 5 4 3 2 - 1

10.0 5.0 35.0 50.0 25.0 20.0 15.0 10.0 - 5.0

2 - 4 7 5 1 - 3 1 -

8.3 - 16.7 29.2 20.8 4.2 - 12.5 4.2 -

1 2 3 7 3 1 1 4 1 2

4.8 9.5 14.3 33.3 14.3 4.8 4.8 19.0 4.8 9.5

５年

６年

６年

全  体

１年

２年

３年

４年

全  体

１年

２年

３年

４年

５年

調査数
こどもの健
康のこと

こどもの発
育、発達の

こと

こどもの友
達づきあい、
こども同士

のトラブルの
こと

こどもが嫌
がらせ、いじ
められてい

ること

こどもの言
葉遣いや態

度のこと

こどもと話す
時間が十分
にとれないこ

と

こどもの勉
強（学力）の

こと

小学校の先
生との関わ

り方

子育てと、保
護者（配偶
者含む）の
仕事との両
立のこと

190 60 63 103 23 63 18 81 30 44

100.0 31.6 33.2 54.2 12.1 33.2 9.5 42.6 15.8 23.2

166 53 54 89 22 55 14 72 25 32

100.0 31.9 32.5 53.6 13.3 33.1 8.4 43.4 15.1 19.3

24 7 9 14 1 8 4 9 5 12

100.0 29.2 37.5 58.3 4.2 33.3 16.7 37.5 20.8 50.0

配偶者と子
育てに関し
て話す時間
が十分にと
れないこと

配偶者から
協力や理解
が得られな

いこと

保護者同士
のおつきあ

い

子育てやこ
どもの教育
にお金がか

かること

こどもが犯
罪に巻き込
まれること

こどものこと
について、地
域に話し相
手や相談相
手がいない

こと

子育てと、親
（配偶者の

親含む）など
の介護・介
助との両立

のこと

悩んでいる
ことや、気に
なることはな

い

その他 無回答

11 10 39 65 48 11 9 21 5 6

5.8 5.3 20.5 34.2 25.3 5.8 4.7 11.1 2.6 3.2

11 9 32 54 42 8 7 19 5 6

6.6 5.4 19.3 32.5 25.3 4.8 4.2 11.4 3.0 3.6

- 1 7 11 6 3 2 2 - -

- 4.2 29.2 45.8 25.0 12.5 8.3 8.3 - -

全  体

両親世帯

ひとり親世帯

全  体

両親世帯

ひとり親世帯
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子育て支援、少子化対策を進めるうえで、行政に期待することは何ですか。
＜就学前問 25/小学生問 29＞ 
 
全体をみると、就学前児童保護者では、「子育て支援・保育環境整備の更なる充実」が 76.8％と

最も多く、次いで「教育環境の充実」が 54.6％となっています。 

小学生保護者でも同様の傾向で、「子育て支援・保育環境整備の更なる充実」が 58.9％、（「教育環

境の充実」が 58.4％となっています。 

就学前児童保護者及び小学生保護者の両方において、保育環境及び教育環境の充実を求めている

ことがうかがえます。 

 
 

また、他の設問「行政が優先的に取り組むべき妊産婦の支援は何か」への回答で、就学前児童保

護者では、「産後ケアの更なる充実」が 48.6％と最も多く、次いで「妊産婦家庭への家事援助や育

児支援等の実施」が 43.8％となっています。 

小学生保護者でも同様の傾向で、「産後ケアの更なる充実」が 44.2％、（「妊産婦家庭への家事援助

や育児支援等の実施」が 42.6％となっています。 

 

さらに、「行政が優先的に取り組むべき子育て支援・保育環境整備は何か」への回答で、就学前児

童では、「公園など野外の活動場所の充実」が 61.1％と最も多く、次いで「屋内遊戯施設の整備」

が 60.0％となっています。 

小学生保護者でも同様の傾向で、「公園など野外の活動場所の充実」が 56.3％、（「屋内遊戯施設の

整備」が 48.4％となっています。 

就学前児童保護者及び小学生保護者の両方において、公園や屋内遊戯施設のようなこどもが遊べ

る施設の充実及び整備を求めていることがうかがえます。 

36.8

76.8

54.6

11.4

5.9

4.3

21.1

7.0

8.6

9.7

4.3

8.1

4.9

23.2

58.9

58.4

14.7

7.9

3.7

26.8

7.4

12.1

12.6

5.3

6.3

3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

妊産婦の支援の更なる充実

子育て支援・保育環境整備の更なる充実

教育環境の充実

こどもの貧困対策の推進

児童虐待防止対策

ヤングケアラー支援

いじめ防止対策

障がい児支援

ひとり親家庭の支援

若者の就労支援・結婚支援

社会的養護の充実

その他

無回答

就学前(n=185)

小学生(n=190)
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〔就学前児童保護者〕 

【年齢別】※末子の年齢 （  （（（（（ （（     上段：人、下段：％） 

 

【世帯別】（  （        （      （ 上段：人、下段：％） 

 
  

調査数
妊産婦の支
援の更なる

充実

子育て支
援・保育環
境整備の更

なる充実

教育環境の
充実

こどもの貧
困対策の推

進

児童虐待防
止対策

ヤングケア
ラー支援

185 68 142 101 21 11 8

100.0 36.8 76.8 54.6 11.4 5.9 4.3

30 14 24 15 5 - -

100.0 46.7 80.0 50.0 16.7 - -

42 17 35 22 4 2 1

100.0 40.5 83.3 52.4 9.5 4.8 2.4

33 13 28 17 2 1 2

100.0 39.4 84.8 51.5 6.1 3.0 6.1

27 8 21 19 2 2 -

100.0 29.6 77.8 70.4 7.4 7.4 -

22 7 13 13 4 2 2

100.0 31.8 59.1 59.1 18.2 9.1 9.1

29 8 21 15 4 4 3

100.0 27.6 72.4 51.7 13.8 13.8 10.3

いじめ防止
対策

障がい児支
援

ひとり親家
庭の支援

若者の就労
支援・結婚

支援

社会的養護
の充実

その他 無回答

39 13 16 18 8 15 9

21.1 7.0 8.6 9.7 4.3 8.1 4.9

2 1 2 2 - 4 2

6.7 3.3 6.7 6.7 - 13.3 6.7

11 3 4 3 - 6 2

26.2 7.1 9.5 7.1 - 14.3 4.8

5 3 4 3 2 2 1

15.2 9.1 12.1 9.1 6.1 6.1 3.0

7 2 1 3 1 1 1

25.9 7.4 3.7 11.1 3.7 3.7 3.7

8 - - 2 3 - 2

36.4 - - 9.1 13.6 - 9.1

5 4 5 5 2 2 -

17.2 13.8 17.2 17.2 6.9 6.9 -

2歳

3歳

4歳

5歳

3歳

4歳

5歳

全  体

0歳

1歳

全  体

0歳

1歳

2歳

調査数
妊産婦の支
援の更なる

充実

子育て支
援・保育環
境整備の更

なる充実

教育環境の
充実

こどもの貧
困対策の推

進

児童虐待防
止対策

ヤングケア
ラー支援

185 68 142 101 21 11 8

100.0 36.8 76.8 54.6 11.4 5.9 4.3

169 66 132 96 19 8 8

100.0 39.1 78.1 56.8 11.2 4.7 4.7

16 2 10 5 2 3 -

100.0 12.5 62.5 31.3 12.5 18.8 -

いじめ防止
対策

障がい児支
援

ひとり親家
庭の支援

若者の就労
支援・結婚

支援

社会的養護
の充実

その他 無回答

39 13 16 18 8 15 9

21.1 7.0 8.6 9.7 4.3 8.1 4.9

35 12 3 16 8 15 8

20.7 7.1 1.8 9.5 4.7 8.9 4.7

4 1 13 2 - - 1

25.0 6.3 81.3 12.5 - - 6.3

ひとり親世帯

全  体

両親世帯

ひとり親世帯

全  体

両親世帯
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〔小学生保護者〕 

【学年別】※小学生が複数いる場合は、下の子の学年（ 上段：人、下段：％） 

 

【世帯別】（  （                上段：人、下段：％） 

 

 

 

 

調査数
妊産婦の支
援の更なる

充実

子育て支
援・保育環
境整備の更

なる充実

教育環境の
充実

こどもの貧
困対策の推

進

児童虐待防
止対策

ヤングケア
ラー支援

190 44 112 111 28 15 7

100.0 23.2 58.9 58.4 14.7 7.9 3.7

39 9 27 20 8 5 1

100.0 23.1 69.2 51.3 20.5 12.8 2.6

49 14 30 30 8 4 3

100.0 28.6 61.2 61.2 16.3 8.2 6.1

36 5 19 22 3 5 -

100.0 13.9 52.8 61.1 8.3 13.9 -

20 5 10 12 1 - -

100.0 25.0 50.0 60.0 5.0 - -

24 5 12 13 3 - 2

100.0 20.8 50.0 54.2 12.5 - 8.3

21 5 14 13 5 1 1

100.0 23.8 66.7 61.9 23.8 4.8 4.8

いじめ防止
対策

障がい児支
援

ひとり親家
庭の支援

若者の就労
支援・結婚

支援

社会的養護
の充実

その他 無回答

51 14 23 24 10 12 7

26.8 7.4 12.1 12.6 5.3 6.3 3.7

15 4 3 6 2 - -

38.5 10.3 7.7 15.4 5.1 - -

13 4 7 4 3 4 3

26.5 8.2 14.3 8.2 6.1 8.2 6.1

7 1 1 4 - 5 3

19.4 2.8 2.8 11.1 - 13.9 8.3

3 2 5 2 - 1 1

15.0 10.0 25.0 10.0 - 5.0 5.0

9 3 4 7 2 1 -

37.5 12.5 16.7 29.2 8.3 4.2 -

4 - 3 1 2 1 -

19.0 - 14.3 4.8 9.5 4.8 -

３年

４年

５年

６年

４年

５年

６年

全  体

１年

２年

全  体

１年

２年

３年

調査数
妊産婦の支
援の更なる

充実

子育て支
援・保育環
境整備の更

なる充実

教育環境の
充実

こどもの貧
困対策の推

進

児童虐待防
止対策

ヤングケア
ラー支援

190 44 112 111 28 15 7

100.0 23.2 58.9 58.4 14.7 7.9 3.7

166 41 105 105 20 13 6

100.0 24.7 63.3 63.3 12.0 7.8 3.6

24 3 7 6 8 2 1

100.0 12.5 29.2 25.0 33.3 8.3 4.2

いじめ防止
対策

障がい児支
援

ひとり親家
庭の支援

若者の就労
支援・結婚

支援

社会的養護
の充実

その他 無回答

51 14 23 24 10 12 7

26.8 7.4 12.1 12.6 5.3 6.3 3.7

46 11 6 21 9 11 5

27.7 6.6 3.6 12.7 5.4 6.6 3.0

5 3 17 3 1 1 2

20.8 12.5 70.8 12.5 4.2 4.2 8.3

全  体

両親世帯

全  体

両親世帯

ひとり親世帯

ひとり親世帯
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今後、当別町に「児童館」ができた場合、利用したいと思いますか。 
＜就学前問 28/小学生問 32＞ 
 
就学前児童保護者では、「利用したい」が 77.8％と最も多く、次いで「利用したいけど、利用で

きない」が 13.5％となっています。 

小学生保護者では、（「利用したい」が 73.2％と最も多く、次いで「利用しない・利用したくない」

が 16.3％となっています。 

 

また、「利用したい」と答えた方に、他の設問で「児童館の利用頻度」を聞いたところ、就学前児

童保護者では、「平日なら利用したい」が 84.7％と最も多く、利用日数は「５日」が 40.2％となっ

ています。 

小学生保護者では、「平日なら利用したい」が 77.0％と最も多く、利用日数は「２日」が 34.6％

となっています。 

就学前児童保護者と小学生保護者で、利用したい日数に差があり、就学前児童保護者は平日の居

場所を求めていることがうかがえます。 

 

さらに、（「利用したいけど、利用できない」と答えた方に、他の設問で「理由」を聞いたところ、

就学前児童保護者では、「一度帰宅してから利用することが難しいから 家との距離の問題）」が

84.0％と最も多くなっています。 

小学生保護者でも同様の傾向で、「一度帰宅してから利用することが難しいから 家との距離の

問題）」が 72.2％となっています。 

 

「利用しない・利用したくない」と答えた方の理由については、就学前児童保護者では、「子ども

プレイハウスを利用する予定だから」が 50.0％と最も多くなっています。 

小学生保護者では、「あまり楽しそうではない、必要ないから」、「子どもプレイハウスを利用する

予定だから」がそれぞれ 29.0％となっています。 

 

  

77.8

73.2

13.5

9.5

7.6

16.3

1.1

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前(n=185)

小学生(n=190)

利用したい 利用したいけど、利用できない 利用しない・利用したくない 無回答
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〔就学前児童保護者〕 

【年齢別】※末子の年齢 （    （（（        上段：人、下段：％） 

 
 

【世帯別】（  （                  上段：人、下段：％） 

 
 

  

調査数 利用したい
利用したい

けど、利用で
きない

利用しない・
利用したくな

い
無回答

185 144 25 14 2

100.0 77.8 13.5 7.6 1.1

30 23 4 3 -

100.0 76.7 13.3 10.0 -

42 36 5 1 -

100.0 85.7 11.9 2.4 -

33 26 3 4 -

100.0 78.8 9.1 12.1 -

27 19 5 3 -

100.0 70.4 18.5 11.1 -

22 19 2 1 -

100.0 86.4 9.1 4.5 -

29 20 5 2 2

100.0 69.0 17.2 6.9 6.9

0歳

1歳

2歳

3歳

4歳

5歳

全  体

調査数 利用したい
利用したい

けど、利用で
きない

利用しない・
利用したくな

い
無回答

185 144 25 14 2

100.0 77.8 13.5 7.6 1.1

169 131 24 12 2

100.0 77.5 14.2 7.1 1.2

16 13 1 2 -

100.0 81.3 6.3 12.5 -

全  体

両親世帯

ひとり親世帯
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〔小学生保護者〕 

【学年別】※小学生が複数いる場合は、下の子の学年（（ 上段：人、下段：％） 

 
 

【世帯別】（  （                （  上段：人、下段：％） 

 

  

調査数 利用したい
利用したい

けど、利用で
きない

利用しない・
利用したくな

い
無回答

190 139 18 31 2

100.0 73.2 9.5 16.3 1.1

39 33 3 3 -

100.0 84.6 7.7 7.7 -

49 37 5 7 -

100.0 75.5 10.2 14.3 -

36 26 4 6 -

100.0 72.2 11.1 16.7 -

20 14 - 6 -

100.0 70.0 - 30.0 -

24 13 4 6 1

100.0 54.2 16.7 25.0 4.2

21 15 2 3 1

100.0 71.4 9.5 14.3 4.8
６年

全  体

１年

２年

３年

４年

５年

調査数 利用したい
利用したい

けど、利用で
きない

利用しない・
利用したくな

い
無回答

190 139 18 31 2

100.0 73.2 9.5 16.3 1.1

166 122 17 26 1

100.0 73.5 10.2 15.7 0.6

24 17 1 5 1

100.0 70.8 4.2 20.8 4.2

全  体

両親世帯

ひとり親世帯
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日曜日・休日に利用できる「こどもの遊び場」についてお聞きします。当別
町にはどのような場所が必要だと思いますか。＜就学前問 29/小学生問 33＞ 
 
全体をみると、就学前児童保護者では、（「屋内遊戯施設など遊び場の整備」が 67.6％と最も多く、

次いで「公園など野外の活動場所の更なる充実」が 16.2％となっています。 

小学生保護者でも同様の傾向で、「屋内遊戯施設など遊び場の整備」が 51.6％、（「公園など野外の

活動場所の更なる充実」が 18.4％となっています。 

さらに、「図書館機能の更なる充実」、「総合体育館・コミュニティセンターなど自由にスポーツ

ができる場所の更なる充実」が必要と答えた割合をみると、未就学児童保護者に比べて小学生保

護者の方が多く、こどもの成長にあわせて、過ごさせたいと思う場所の選択肢が増えていること

がうかがえます。 

 

また、他の設問で「屋内遊戯施設を今後当別町に整備した場合、日曜日・休日の利用希望」を

聞いたところ、「ぜひ利用したい」と答えた割合が多く、就学前児童保護者では 87.0％、小学生児

童では 78.9％となっています。 

 

さらに、「ぜひ利用したい」と答えた方に、他の設問で「どのように 誰と）利用したいか」を

聞いたところ、「家族で利用したい」と答えた割合が多く、就学前児童保護者では 90.1％、小学生

保護者では 66.7％となっています。 

 

「利用したいけど・あまり利用しない」、「ほとんど利用しない」と答えた方に、他の設問で

「理由」を聞いたところ「日曜日・休日は家族で遊びに出かけることが多いから」と答えた割合

が多く、就学前児童保護者では 82.6％、小学生保護者では 72.5％となっています。 

 

  

67.6

51.6

3.2

8.4

5.9

12.6

16.2

18.4

0.5

3.7

6.5

5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前(n=185)

小学生(n=190)

屋内遊戯施設など遊び場の整備

図書館機能の更なる充実

総合体育館・コミュニティセンターなど自由にスポーツができる場所の更なる充実

公園など野外の活動場所の更なる充実

その他

無回答



23 

〔就学前児童保護者〕 

【年齢別】※末子の年齢 （           （（（ （         上段：人、下段：％） 

 
 

【世帯別】（  （         （（（（（（       （（（（（（（（（（（（（  上段：人、下段：％） 

 
  

調査数
屋内遊戯施
設など遊び
場の整備

図書館機能
の更なる充

実

総合体育
館・コミュニ
ティセンター
など自由に
スポーツが
できる場所
の更なる充

実

公園など野
外の活動場
所の更なる

充実

その他 無回答

185 125 6 11 30 1 12

100.0 67.6 3.2 5.9 16.2 0.5 6.5

30 20 1 1 6 - 2

100.0 66.7 3.3 3.3 20.0 - 6.7

42 30 2 1 5 1 3

100.0 71.4 4.8 2.4 11.9 2.4 7.1

33 24 - 2 6 - 1

100.0 72.7 - 6.1 18.2 - 3.0

27 20 - 2 4 - 1

100.0 74.1 - 7.4 14.8 - 3.7

22 14 1 3 4 - -

100.0 63.6 4.5 13.6 18.2 - -

29 15 2 2 5 - 5

100.0 51.7 6.9 6.9 17.2 - 17.2

2歳

3歳

4歳

5歳

全  体

0歳

1歳

調査数
屋内遊戯施
設など遊び
場の整備

図書館機能
の更なる充

実

総合体育
館・コミュニ
ティセンター
など自由に
スポーツが
できる場所
の更なる充

実

公園など野
外の活動場
所の更なる

充実

その他 無回答

185 125 6 11 30 1 12

100.0 67.6 3.2 5.9 16.2 0.5 6.5

169 115 6 10 27 - 11

100.0 68.0 3.6 5.9 16.0 - 6.5

16 10 - 1 3 1 1

100.0 62.5 - 6.3 18.8 6.3 6.3
ひとり親世帯

全  体

両親世帯
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〔小学生保護者〕 

【学年別】※小学生が複数いる場合は、下の子の学年（（（ （（（（       上段：人、下段：％）

 

 

【世帯別】（  （         （（（（（（       （（（（（（（（（（（（（  上段：人、下段：％） 

 

  

調査数
屋内遊戯施
設など遊び
場の整備

図書館機能
の更なる充

実

総合体育
館・コミュニ
ティセンター
など自由に
スポーツが
できる場所
の更なる充

実

公園など野
外の活動場
所の更なる

充実

その他 無回答

190 98 16 24 35 7 10

100.0 51.6 8.4 12.6 18.4 3.7 5.3

39 22 2 2 11 1 1

100.0 56.4 5.1 5.1 28.2 2.6 2.6

49 26 4 3 11 1 4

100.0 53.1 8.2 6.1 22.4 2.0 8.2

36 18 1 5 7 3 2

100.0 50.0 2.8 13.9 19.4 8.3 5.6

20 7 2 4 3 2 2

100.0 35.0 10.0 20.0 15.0 10.0 10.0

24 15 1 7 1 - -

100.0 62.5 4.2 29.2 4.2 - -

21 10 5 3 2 - 1

100.0 47.6 23.8 14.3 9.5 - 4.8

全  体

１年

２年

３年

４年

５年

６年

調査数
屋内遊戯施
設など遊び
場の整備

図書館機能
の更なる充

実

総合体育
館・コミュニ
ティセンター
など自由に
スポーツが
できる場所
の更なる充

実

公園など野
外の活動場
所の更なる

充実

その他 無回答

190 98 16 24 35 7 10

100.0 51.6 8.4 12.6 18.4 3.7 5.3

166 82 16 19 33 6 10

100.0 49.4 9.6 11.4 19.9 3.6 6.0

24 16 - 5 2 1 -

100.0 66.7 - 20.8 8.3 4.2 -

全  体

両親世帯

ひとり親世帯
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（６）当別町に住み続けることについて 

あなたは当別町に今後も住みたいと思いますか。または、一時期に町外に転
出しても、将来的には当別町に住みたいと思いますか。 
＜就学前問 31/小学生問 35＞ 
 
全体をみると、就学前児童保護者では、「そう思う」「どちらかといえばそう思う」を合わせると

75.2％、「どちらかといえばそう思わない」「そう思わない」を合わせると 23.8％となっています。 

小学生保護者では、「そう思う」「どちらかといえばそう思う」を合わせると 68.9％、「どちらか

といえばそう思わない」「そう思わない」を合わせると 30.0％となっています。 

年齢別では、就学前児童保護者で、末子の年齢が低いほど（「そう思う」と答えた割合が多くなっ

ています。 

 

〔就学前児童保護者〕 

【年齢別】※末子の年齢 （              （    上段：人、下段：％） 

 
 

 

 

 

35.7

32.1

39.5

36.8

16.2

21.1

7.6

8.9

1.1

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

就学前(n=185)

小学生(n=190)

そう思う どちらかといえばそう思う どちらかといえばそう思わない そう思わない 無回答

調査数 そう思う
どちらかとい
えばそう思う

どちらかとい
えばそう思

わない
そう思わない 無回答

185 66 73 30 14 2

100.0 35.7 39.5 16.2 7.6 1.1

30 15 10 4 1 -

100.0 50.0 33.3 13.3 3.3 -

42 17 17 4 4 -

100.0 40.5 40.5 9.5 9.5 -

33 13 11 8 - 1

100.0 39.4 33.3 24.2 - 3.0

27 8 11 3 4 1

100.0 29.6 40.7 11.1 14.8 3.7

22 8 7 5 2 -

100.0 36.4 31.8 22.7 9.1 -

29 5 16 6 2 -

100.0 17.2 55.2 20.7 6.9 -

2歳

3歳

4歳

5歳

全  体

0歳

1歳
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【世帯別】（   （                      上段：人、下段：％） 

 
 

〔小学生保護者〕 

【学年別】※小学生が複数いる場合は、下の子の学年（（（（（     上段：人、下段：％） 

 
 

【世帯別】（   （                      上段：人、下段：％） 

 

調査数 そう思う
どちらかとい
えばそう思う

どちらかとい
えばそう思

わない

そう思わな
い

無回答

185 66 73 30 14 2

100.0 35.7 39.5 16.2 7.6 1.1

169 65 64 28 10 2

100.0 38.5 37.9 16.6 5.9 1.2

16 1 9 2 4 -

100.0 6.3 56.3 12.5 25.0 -
ひとり親世帯

全  体

両親世帯

調査数 そう思う
どちらかとい
えばそう思う

どちらかとい
えばそう思

わない

そう思わな
い

無回答

190 61 70 40 17 2

100.0 32.1 36.8 21.1 8.9 1.1

39 15 15 6 3 -

100.0 38.5 38.5 15.4 7.7 -

49 17 18 7 6 1

100.0 34.7 36.7 14.3 12.2 2.0

36 12 14 8 1 1

100.0 33.3 38.9 22.2 2.8 2.8

20 4 8 7 1 -

100.0 20.0 40.0 35.0 5.0 -

24 5 13 5 1 -

100.0 20.8 54.2 20.8 4.2 -

21 8 2 6 5 -

100.0 38.1 9.5 28.6 23.8 -
６年

全  体

１年

２年

３年

４年

５年

調査数 そう思う
どちらかとい
えばそう思う

どちらかとい
えばそう思

わない

そう思わな
い

無回答

190 61 70 40 17 2

100.0 32.1 36.8 21.1 8.9 1.1

166 57 58 34 15 2

100.0 34.3 34.9 20.5 9.0 1.2

24 4 12 6 2 -

100.0 16.7 50.0 25.0 8.3 -

全  体

両親世帯

ひとり親世帯
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あなたが今後も当別町に住み続けるために、重要なことは次のうちどれです
か。上位３つに順位をつけてお答えください。＜就学前問 32＞ 
 
就学前児童保護者では、１番目に重要と思うものは（「子育ての環境が整っていること」が 40.5％

と最も多く、２番目に重要と思うものは（「楽しく遊べる場所 公園や施設等）が充実していること」

が 14.6％、３番目に重要と思うものは「除排雪等の冬場の雪対策の更なる充実」が 13.5％となっ

ています。 

また、１～３番目に重要と答えた上位３位の結果すべてに、「除排雪等の冬場の雪対策の更なる

充実」が入っています。 

 

 

  

8.6

40.5

0.5

11.4

2.2

1.6

1.1

3.8

0.5

4.9

1.1

0.0

7.0

10.8

0.0

1.1

4.3

0.5

3.2

9.2

2.7

13.5

4.9

5.4

14.6

2.7

1.6

8.1

3.8

1.1

10.3

11.4

3.2

2.7

0.5

1.1

3.2

8.6

3.2

7.0

5.4

7.0

10.3

3.2

2.7

3.2

3.2

5.4

5.9

13.5

11.4

3.8

1.6

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50%

自然環境が豊かであること

子育ての環境が整っていること

地域との交流が活発であること

商業施設が充実していること

企業誘致等により就業場所があること

教育・スポーツ・文化施設が充実していること

楽しく遊べる場所（公園や施設等）が充実していること

家賃等の住宅にかかる費用が手頃であること

住宅取得に係る支援策

高等学校等生徒の通学交通費助成の拡充

大学生等の通学交通費助成の支援制度

奨学金等を返還している方への支援制度

交通機関が便利であること

除排雪等の冬場の雪対策の更なる充実

高齢になっても安心して生活できる福祉サービスの充実

高齢者（自動車運転免許証等の返納後）への移動・交通支援策

その他

無回答

１番目に重要

２番目に重要

３番目に重要

全体(n=185)
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あなたが今後も当別町に住み続けるために、重要なことは次のうちどれです
か。上位３つに順位をつけてお答えください。＜小学生問 36＞ 
 
小学生保護者では、１番目に重要と思うものは（「子育ての環境が整っていること」が 23.2％と最

も多く、２番目に重要と思うものは（「子育ての環境が整っていること」、（「商業施設が充実している

こと」、（「楽しく遊べる場所 公園や施設等）が充実していること」がそれぞれ 11.6％、３番目に重

要と思うものは「除排雪等の冬場の雪対策の更なる充実」が 10.5％となっています。 

小学生保護者は、就学前児童保護者に比べて、回答結果に偏りがなく、こどもの年齢が上がるに

つれて、住み続けるために重要なことは多様化していくことがうかがえます。 

 

 

 
 
 

7.9

23.2

0.0

11.1

2.6

2.6

1.6

4.2

1.1

5.3

2.6

0.5

10.0

19.5

2.6

0.5

3.7

1.1

3.2

11.6

1.6

11.6

5.8

4.7

11.6

4.2

0.0

7.9

4.2

1.1

11.1

9.5

7.9

2.1

0.5

1.6

6.8

6.3

4.2

9.5

2.1

5.3

7.9

4.7

1.1

10.0

4.7

1.1

8.4

10.5

7.9

5.3

1.6

2.6

0% 5% 10% 15% 20% 25%

自然環境が豊かであること

子育ての環境が整っていること

地域との交流が活発であること

商業施設が充実していること

企業誘致等により就業場所があること

教育・スポーツ・文化施設が充実していること

楽しく遊べる場所（公園や施設等）が充実していること

家賃等の住宅にかかる費用が手頃であること

住宅取得に係る支援策

高等学校等生徒の通学交通費助成の拡充

大学生等の通学交通費助成の支援制度

奨学金等を返還している方への支援制度

交通機関が便利であること

除排雪等の冬場の雪対策の更なる充実

高齢になっても安心して生活できる福祉サービスの充実

高齢者（自動車運転免許証等の返納後）への移動・交通支援策

その他

無回答

１番目に重要

２番目に重要

３番目に重要

全体(n=190)
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◆調査結果（自由意見の要約） 

（１）就学前児童保護者 

◆問 33 子育て支援についての意見、提案等に関する自由記述まとめ 
 

【幼児教育・保育、学校教育】  

・認定こども園の選択肢がなく、教育重視・保育重視などの幅がない。 

・認定こども園の保育に関するアンケートを町に実施して欲しい。 

・認定こども園の制服の廃止や体操服の導入を検討してもらいたい。 

・認定こども園の費用が高すぎる。行事が多すぎる。 

・保育料の世帯収入の基準を見直して欲しい。所得によっては第２子以降でも保育料が無償化に

ならないので町に頑張って欲しい。 

・認定こども園の人員配置を手厚くして欲しい。 

・看護師を配置するよう認定こども園に働きかけて欲しい。 

・こども誰でも通園制度が始まると、認定こども園に待機児童が出ないか心配。 

・認定こども園で流行っている病気を連絡アプリで配信して欲しい。 

・保育時間を朝７時からにして欲しい。 

・少人数の保育園があるといい。 

・日曜日に預けられる施設があるといい。 

・産後に上の子を預けられるサービスがあると助かる。 

・一時預かりの料金が高くて利用しにくい。 

・子どもたちが自ら生きる力をつかみ取れるような教育が実践されることを願う。 

・小学校から高校まで当別の教育情報をまとめた冊子があるといい。 

・西当別も小中一貫の校舎にして欲しい。 

・町外の高校大学に進学するのはさみしい。町外から当別に通いたくなるような魅力と偏差値の

高い学校に育てて欲しい。 

・プレイハウスの会費が高い。治安の悪さを何とかして欲しい。 

 

【医療体制・支援】 

・医療機関を誘致してくれて町内で対応しやすくなった。急病時に仕事終わりに受診できて助か

る。 

・小児科ができたが待合室が混雑していて手狭。 

・当別に産婦人科があればいい。西当別地区に小児科が欲しい。病後児保育を併設する病院が欲

しい。 

・産婦人科への交通費助成を拡大して欲しい。 

・１歳児健診などの待ち時間が長いので効率化して欲しい。 

 

【遊び場】 

・土日も子どもが遊べる施設が欲しい。雨や冬期間でも遊べる屋内施設が欲しい。体育館を無料

開放して欲しい。 
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・冬に雪遊びができる公園があるとうれしい。 

・公園の遊具を早く修繕して欲しい。木製ではなく耐久性のある遊具にしてはどうか。壊れた遊

具を撤去して欲しい。草刈りが適切でなく安全に遊べない。 

・広場にも遊具を設置して欲しい。 

 

【子育て支援や施設等】 

・当別独自の子育て支援があるとうれしい。 

・もう１人子どもを産みたいがお金が心配なので補助があるとよい。 

・親子で体験できる教室があるといい。 

・あそびのひろばを 16時まで延長して欲しい。土日祝日も開放して欲しい。以前のように昼食を

食べられるようにして欲しい。 

・あそびのひろばで子どもを預かるサービスがあるとうれしい。 

・子ども用品を扱う店舗 西松屋など）を充実させて欲しい。 

・子連れで気軽に立ち寄れるカフェなどの場が増えて欲しい。 

 

【子育て環境の整備充実や子どもの安全・安心の確保】 

・子育て世帯が住める部屋数の多いアパートマンションを充実させて欲しい。 

・新たな施設というより、現状の施設 あそびの広場、公園や図書館）を安全・安心に利用でき

るようにして欲しい。 

・道路状況が悪いので整備して欲しい。歩道がない箇所があり、道も狭い。ベビーカーが押しづ

らい。子どもを連れている人とすれ違うにも車が来ていて危険なことがあった。子どもが側溝

に入ってしまいそうで目が離せない。 

・橋が古くて壊れそう。 

・街灯が少なく夜道が暗い。 

・スピードを出して走る車が多くて心配。横断歩道で止まる車が少ないので標識や取締り強化な

どの対策をして欲しい。 

・ふれあいバスが住宅地を走らないようバスルートを再考して欲しい。 

・子ども用トイレを男性用トイレ内にも設置して欲しい。 

・育児中の母親を対象にした無料の健康診断があるとうれしい。 

 

【経済的支援】 

・当別独自の給付金があるとうれしい。 

・金銭面での支援が一番いい。子どもを増やすために現金給付が必要。物価高騰給付金など生活

費のサポートになる制度があると助かる。 

・子どもが急病時の際の金銭的援助を希望したい。 

・おむつ用ゴミ袋の無料配布をせめて３歳まで延ばして欲しい。 

・給食費を無償化にして欲しい。 

・子どもを預ける際の料金に対する金銭的支援があると助かる。 

・子育て世帯への税の優遇。住宅購入サポートの充実。 

・非課税ばかり優遇されているので、所得制限を撤廃して欲しい。 
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・小さい子より高校・大学の方がお金がかかるので助成を増やして欲しい。 

 

【その他】 

・お店を営んでいるが集客が難しく、もっと魅力的な町にして欲しい。 

・子どもが巣立ったら町外に引っ越してしまう家庭が多いのが悩ましい。 

・医療大がなくなって過疎化が心配。跡地をフル活用して活性化して欲しい。 

・通勤時の雪が１番の問題なので、橋のトンネル化など交通整備への予算が必要ではないか。 

・近隣市町村と比べて町の子育て制度に群を抜いている制度はない。どの世代を呼び込み、投資

するのか本気で予算に反映させて欲しい。 

・地域の高齢者と子育て世帯の交流する機会がたくさんあるとうれしい。 

・ひとり親が就労しやすい企業を誘致して欲しい。 

・児童デイを増やして欲しい。 

・英会話や公文など校外学習の場を通いやすいところに作って欲しい。 

・健診時のアドバイスが画一的で、各家庭に合わせた適切な助言をして欲しい。 
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（２）小学生保護者 

◆問 37 子育て支援についての意見、提案等に関する自由記述まとめ 
 

【学校や子どもプレイハウス】 

・スクールバスの通年利用や学年に関係なく乗れるよう見直して欲しい。行事や部活で使用でき

るようにして欲しい。 

・学校で子どもたちが自然環境に触れられる機会を増やして欲しい。 

・西当別地区の校舎が古く、同じ町内なのに教育環境の差を感じる。西当別にも小中一貫校を建

てるか、とうべつ学園と西当別小中学校の合併して欲しい。 

・グラウンドの遊具を充実させて欲しい。 

・小学校の駐車場が狭すぎる。 

・イングルーシブ教育の促進。 

・障がいのある児童のために道内初の副学籍制度を導入して欲しい。 

・レクサンド市と教育全般で連携して何かを取り組むべき。 

・ＰＴＡなどの活動を子育て世帯の負担にならないように学校と町で協議して欲しい。 

・プレイハウスのいい評判を聞かず、預けるのが不安。プレイハウス以外に気軽に預けられるシ

ステムがあればいい。図書館などで時間をつぶせる仕組みがあるといい。 

・３年生以上になると通う子が減るので、子どもがプレイハウスに行きたがらない。 

・プレイハウス内で子どもの先生に対する態度が悪く、上下関係をしっかりさせて欲しい。 

 

【子育て環境の整備充実や子どもの安全・安心の確保】  

・公園内のパトロールの強化。 

・商業施設が少なすぎる。 

・暑い日に過ごせるエアコンのある施設が必要。 

・交通の便 ＪＲ）の増便。 

・太美から総合体育館に通いづらいので、ふれバを走らせて欲しい。 

・ゆうゆう塾のようなボランティア団体に対して支援してさらなる充実を図って欲しい。 

・冬場の稲穂通の排雪が不十分で通学路なのに危険。除雪の環境を整えて欲しい。 

 

【医療体制・支援】 

・医療機関の充実。町内に小児科があると助かる。 

 

【遊び場】 

・自宅に一度帰宅せずに行ける児童館が欲しい。 

・児童館に遊びだけでなく、学びの仕組みが用意されることを希望する。 

・冬場に子どもたちが走り回って遊べる屋内施設があればいい。 

・天候に左右されず子どもたちが自由に集える場所が欲しい。 

・体育館の一般開放の使用用途が限られているので自由に遊べない。 

・新設するのではなく、まず既存の公園設備を早急に修繕すべき。 

・広場にも遊具を設置して欲しい。 
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・公園以外にボール遊びができる場所が必要。 

・水遊びできる場所が欲しい。 

・バスケットコートが欲しい。 

 

【子育て支援や施設等】 

・保育要件のない乳幼児を無料で預かって欲しい。 

・認定こども園の運営法人が１つしかなく選択肢がない。 

・体育館の料金を学生は無料にして欲しい。 

・バドミントンの外部コーチを呼んで欲しい。 

・西当別コミセンの入口のスロープが冬期間使えなかった。レイアウトが変わり、勉強するスペ

ースが少なくなった。 

・子どもが気軽に勉強できる場所が欲しい。図書館を整備して欲しい。 

・道の駅やコミュニティーセンターに、ユニバーサルシート ベッド）を置いて欲しい。 

 

【経済的支援】 

・他の自治体以上の経済的メリットを感じさせる支援策を希望する。 

・ひとり親の所得制限をあげて欲しい。 

・多子世帯向きの支援策があると少子化対策につながる。 

・給付金は基準を設けず一律で給付して欲しい。 

・当別に住みながら、サテライト塾などの高度な教育を受けられる経済的な支援をして欲しい。 

・給食の無償化。 

・クラブ活動や少年団にも金銭的補助があるといい。 

・新築住宅支援金の継続。 

 

【その他】 

・地域の高齢者と子育て世帯の交流する機会がたくさんあるとうれしい。 

・将来子どもたちが町で就業や起業することを見据えた町づくりが必要。 

・医療大移転で衰退しないよう町全体で協力して行動して欲しい。 

・気持ちを動かそうとするエネルギーを持った人が引っ張っていかないと昔から変わらない。 

・アンケートでいろいろなサービスを知ることができた。町の支援制度の良さをより一層町内外

に発信して欲しい。 

・支援制度よりも、欠如しているのは子どもを自らで養うという保護者のマインドではないか。 

・日曜日に小学生が参加できるイベントが欲しい。 
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